DRP Saúde na GESTÃO LOCAL PARTICIPATIVA
Síntese da reunião com profissionais da Atenção Básica
Local: P. Itaboraí, 13:30 hs
Petrópolis- 11 de outubro de 2017

Participantes: representantes do grupo dos 7 PSFs que realizarão a 2ª etapa do DRP em conjunto com a Fiocruz/Fórum Itaboraí Amazonas, Bataillard, S. Boenning, Carangola, Vila Rica, Boa Esperança e Castelo São Manoel. (listagem anexa), apoiadora e planejamento, e Fiocruz.
1- Informes gerais
2- Apresentação e discussão da proposta metodológica da etapa 2 do DRP-Ação Intersetorial Participativa (anexo)
3- Criação do Grupo de Trabalho
4- Cronograma das Atividades 
As dúvidas  surgidas se referiram à forma e coordenação da intersetorialidade, do como motivar as pessoas a participar e como dar continuidade ao DRP frente às inúmeras demandas nas unidades e do desinteresse de alguns grupos em participar.
A intersetorialidade se dará gradativamente, ao longo do processo de reflexão com os moradores, a partir do que eles vivem, do despertar da consciência sobre os direitos e as responsabilidades, num processo de baixo para cima, sendo a saúde apenas o indutor e não o coordenador.  A motivação das pessoas vai surgir da escuta de seus interesses e das próprias potencialidades dos grupos no território. À medida em que se trabalha de uma outra forma, as demandas pontuais vão se transformar em outro tipo de necessidade e de solução dos problemas. A equipe da Fiocruz/P.Itaboraí vai prestar apoio às equipes da Atenção Básica, durante todo o processo, e atuando conjuntamente no que for possível.    
Encaminhamentos
a) Foi incluído no grupo dos PSF desta segunda etapa, o Castelo São Manoel, pela região 7 e Madame Machado, que será trabalhado junto com Boa Esperança. Dessa forma, esse grupo é integrado por 8 PSFs participantes.
b) Foi criado um GT (grupo de Trabalho) do DRP Saúde-segunda etapa, integrado por dois profissionais de cada unidade do grupo de 8 PSFs, sendo que nas reuniões do GT deverá participar apenas uma pessoa dessa dupla. A segunda participará quando a primeira não puder estar presente. Essa decisão visa à facilitação do trabalho, sendo que as propostas e discussões serão imediatamente enviadas a todas as equipes, de modo a que possam se inteirar de todo o processo. (em anexo a lista dos integrantes do GT). 
A primeira reunião do GT será no dia 1º de novembro às 13 e 30 hs, no Palácio Itaboraí. A pauta dessa reunião será enviada em breve.
c) Foi lançado o edital do curso de capacitação de profissionais da Atenção Básica, “EduPopSus” - Educação Popular em Saúde. Entre as disciplinas, constará os resultados da primeira etapa do DRP Saúde. O prazo para inscrição é sexta feira 20.
d) A devolutiva da primeira etapa do DRP será feita a todos os PSFs, por região, de modo a concluir esta etapa no mês de fevereiro. O cronograma inicial é o seguinte:
Novembro: região I na primeira quinzena e região II, na segunda quinzena
Dezembro: região 3, na primeira quinzena
Janeiro: Região quatro na primeira quinzena  e região V na segunda quinzena
Fevereiro: região VI na primeira quinzena e região VII na segunda quinzena 

Observações
- Dia, hora e local das devolutivas serão definidos pela direção da Atenção Básica. 
- Na devolutiva de cada região devem participar: toda a equipe ou as equipes dos PSFs, mais alguns representantes da comunidade que participaram das atividades do DRP 1ª etapa, tais como: representante da escola, do CRAS, da Associação e da Comunidade.

GT (Grupo de Trabalho) para planejar a segunda etapa
Amazonas II - Raissa (enf.) (completar)
Sargento Boenning-Luiza Pedrotti (enf.) e Silvana F. dos Santos (ACS)	
Bataillard- Daniela Waldstein (enf.) e Rosana Ap. Gualberto (ACS)	
Castelo S.Manoel-PatriciaB.Vasconcelos(dent.) e Cristiane (enf)	
Carangola I- Vivian Araujo Cabral (med.), Milayd de Andrade (enf.), Elias G. Oliveira (enf.) e Geraldo Carvalho (med.)	
Boa Esperança - Valter (enf) e Angela de Castro Silva (ACS)	
Vila Rica - Ana Paula M. Lorete (ACS)	e Selma do Rosário
1º Maio - Md. Machado – A indicar
Atenção Básica - Fátima Periquito e Alessandra Pains	
Planejamento: Maria Zenith Carvalho e Ana Deak	
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